

Сайфуллин Булат Ильдарович,
магистрант 1-го курса
департамента «Исторический факультет»
Института гуманитарных наук и искусств
Уральского федерального университета

**ФЕДОР ИВАНОВИЧ УСПЕНСКИЙ
КАК ДИРЕКТОР РУССКОГО АРХЕОЛОГИЧЕСКОГО
ИНСТИТУТА В КОНСТАНТИНОПОЛЕ 1895–1914 гг.**

Статья посвящена вкладу Федора Ивановича Успенского в создание и развитие Русского археологического института в Константинополе.

Ключевые слова: история науки; отечественная история; история археологии; охрана культурного наследия; Ф. И. Успенский.

Sayfullin Bulat Ilydarovich,
1-year MA graduate student
of the department «Historical faculty»
Institute of Humanities and Arts
Ural Federal University

**FYODOR USPENSKY AS DIRECTOR
OF RUSSIAN ARCHAEOLOGICAL INSTITUTE
IN CONSTANTINOPOL 1895–1914s. (RAIK)**

The article is dedicated to the contribution of Fyodor Ivanovich Uspensky to the creation and development of the Russian Archaeological Institute in Constantinople.

Keywords: F. I. Uspensky, RAIK, archeology, Byzantine studies, preservation of the cultural heritage.

В конце XIX в. во внимании внешней политики России оставался Восточный вопрос, под которым подразумевалась судьба проливов Босфор и Дарданеллы, а также положение на Балканах. Государство интересовала возможность пользоваться проливами,

являвшимися для русского флота единственным выходом в Средиземное море. Оно стремилось к обеспечению беспрепятственного режима судоходства или к прямому захвату Босфора и Константинополя [1, с. 9]. Концепция кардинального решения Восточного вопроса была своего рода эхом греческого проекта Екатерины II, который подразумевал раздел Турции и восстановление греческой (восточной) империи. Тогда же в конце XIX в. сторонники умеренной политики связывали решение восточного вопроса с развитием русско-турецких отношений [2, с. 10], с сохранением целостности Османской империи и усилением русского влияния на Балканах. Сотрудниками русского посольства в Стамбуле высказывались идеи о создании исследовательского центра в Константинополе [2, с. 3].

Попытки создать исследовательский центр в Константинополе предпринимались с конца 80-х гг. XIX в. Много препятствий пришлось преодолеть при реализации данного проекта. 26 февраля (10 марта) 1895 г. состоялось открытие Русского археологического института в Константинополе (далее РАИК).

Стоит задаться вопросом: кому выпала роль руководить единственным археологическим институтом за границей, который создала Российская империя? Согласно уставу РАИК [3, с. 2], директор избирался из лиц известных своими трудами по профилю института (византиноведения). Бессменным директором Русского археологического института стал Федор Иванович Успенский (1845–1928). После того как в посольстве составили официальную записку о планах создания научного центра и о его задачах, она была разослана видным русским ученым для разработки проекта института. Российское посольство поддержало проект профессора Ф. И. Успенского, согласно которому деятельность РАИК заключалась в изучении истории Византии эпохи ее расцвета XI–XII вв. Проект оказался удачным с политической точки зрения и давал широкие возможности для толкования его задач. Ф. И. Успенский свою научную деятельность начал в 1870-х гг. в области социально-экономической, внутривизантийской истории Византии [1, с. 7]. В 1879 г. он защитил докторскую диссертацию «Образование второго болгарского царства», после чего был избран профессо-

ром Новороссийского университета. Таким образом, Ф. И. Успенский подходил на роль директора института поскольку, во-первых, обладал должными компетенциями в области византиноведения, и во-вторых, создание самого проекта было его заслугой.

В Константинополе Ф. И. Успенский составил программу деятельности института в соответствии с уставом. Он руководил работами учреждения, основал при нем печатный орган «Известия РАИК», где публиковались исследования сотрудников института. Под руководством Ф. И. Успенского организовывались научные экспедиции, также производились раскопки. Наиболее важные работы РАИК – это исследование художественных древностей мечети Кахрие-Джами, перемещение в Эрмитаж уникального эпиграфического памятника – Пальмирского таможенного тарифа [1, с. 69]. В 1914 г. деятельность института была приостановлена началом Первой мировой войны. В 1916 г. русскими войсками был занят турецкий Трабзон. Успенский отправился туда для исследования и спасения Трапезундских древностей [4].

Таким образом, ведущая роль в создании и управлении столь значимого исследовательского центра принадлежит Ф. И. Успенскому, под руководством которого были осуществлены и организованы научные экспедиции, важные исследования, раскопки и т. д.

Литература

1. Басаргина Е. Ю. Русский археологический институт в Константинополе. Очерки истории. СПб., 1999. 246 с.
2. Известия Русского археологического института в Константинополе. Т. I. Одесса. 1896. с. 10.
3. Устав Руссакого археологического института в Константинополе. Одесса. 1894. 6 с.
4. Трапезундская экспедиция (1916–1917 гг.) // Новейшая история России. 2014. № 3. С. 283–291.